
Part B

Which BSc (major) have you enrolled?

138 responses

How much of the syllabus was covered in the previous theory class?

136 responses

Student Satisfaction Survey, BSc (NEP)
programme, Academic Year 2024-25, Bajaj
College of Science, Wardha
138 responses

Copy

Botany
Biotechnology
Chemistry
Computer Science
Electronics
Microbiology
Mathematics
Physics
Zoology

12.3%

14.5%

21%

35.5%

Copy

85-100%
60-84%
30-50%
Below 30%
20%

22.8%17.6%

57.4%
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How well did the teachers prepare for the classes in previous semesters?

138 responses

How well were the teachers able to communicate?–

136 responses

The teacher’s approach to teaching can best be described as

137 responses

Copy

Thoroughly
Satisfactorily
Poorly
Indifferently
Won't teach at all

60.1%

33.3%

Copy

Always effective
Sometime effective
Just satisfactorily
Generally ineffective
Very poor communication

25.7%

58.8%

Copy

Excellent
Very Good
Good
Fair
Poor

27.7%

33.6%

37.2%

7/22/25, 11:19 AM Student Satisfaction Survey, BSc (NEP) programme, Academic Year 2024-25, Bajaj College of Science, Wardha

https://docs.google.com/forms/d/1adtxZ2gh4RUVtY8dkNT9XI6qb-h4fm8CK7EHpN6GiCE/viewanalytics 2/33



Fairness of the internal evaluation process by the teachers.

135 responses

Was your performance in assignments discussed with you?

138 responses

The College take active interest in promoting internship, student
exchange, field/institutional trips, field visit opportunities for students.

137 responses

Copy

Always fair
Usually fair
Sometimes unfair
Unfair

32.6%

60.7%

Copy

Every time
Ocassionaly/ Sometimes
Never

32.6%

66.7%

Copy

Regularly
Sometimes
Never

48.2%

48.2%
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The teaching and mentoring process in your College facilitate you in
cognitive, social and emotional growth.

138 responses

The College provide multiple opportunities to learn and grow.

138 responses

Teachers inform you about your expected competencies, course
outcomes and programme outcomes.

137 responses

Copy

Very well
Moderately
Not at all

42%

55.8%

Copy

Strongly agree
Agree
Disagree

63.8%

34.8%

Copy

Every time
Sometimes
Never29.9%

69.3%
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Your mentor does regular follow-up with an assigned task to you.

138 responses

The teachers illustrate the concepts through examples and applications.

138 responses

The teachers identify your strengths and encourage you with providing
right level of challenges.

138 responses

Copy

Yes
No

93.5%

Copy

Every time
Sometimes
Never30.4%

68.8%

Copy

Fully
Partially
Unable to

36.2%

60.9%
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Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome
them.

138 responses

The College make effort to engage students in the monitoring, review and
continuous quality improvement of the teaching learning process.

138 responses

The Department/ teachers use student centric methods, such as
experiential learning, participative learning and problem solving
methodologies for enhancing learning experiences.

138 responses

Copy

Every time
Sometimes
Never

44.9%

49.3%

Copy

Strongly agree
Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree

29%
17.4%

7.2%

42.8%

Copy

To a great extent
Moderate
Very little
Not at all

43.5%

49.3%
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Teachers encourage you to participate in extracurricular activities.

138 responses

Efforts are made by the Department / teachers to inculcate soft skills, life
skills and employability skills to make you ready for the world of work.

138 responses

What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector,
Multimedia, etc. while teaching. e.g.  The teacher uses modern teaching
aids/gadgets, handouts, suggestion of references, ppts, web resources,

138 responses

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

15.9%

15.2%
49.3%

13%

Copy

To a great extent
Moderate
Very little
Not at all

8.7%
46.4%

39.9%

Copy

Above 90%
50-89%
30-49%
Below 29%

45.7%

47.8%
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The overall quality of teaching-learning process in your University is very
good.

138 responses

The office staff in the college is cooperative and helpful:

138 responses

The library staff is cooperative and helpful:

137 responses

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

8%

13%

18.1%
57.2%

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

9.4%

13%
48.6%

24.6%

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

7.3%

13.1%

23.4%

52.6%
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Online educational resources are available and accessible in the library:

136 responses

The prescribed books / reading materials are available in the library:

138 responses

Equipments in the lab(s) are in good working condition:

136 responses

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

11.8%

20.6%

56.6%

Copy

Yes
No

99.3%

Copy

Yes
No

93.4%
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How would you rate instrumental facility of your Department (of your BSc
programme)?

138 responses

Copy

Poor
Not so bad
Good

8%

16.7%

75.4%
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Do you have any suggestions for the instruments which you think should be there in
 the Department. Name the instrument.

67 responses

No

Yes

Microscope

No

Nothing

New microscopes

yes

Nothing

All instrument are good

all instruments are available

Better microscopes.

Please make our canteen more good

Chemistry department

All instrument present in the department

We does have AC in our department but teachers never start it even if it's too hot

I guess air conditioner.

Maicrocop

Light(electric) microscope and the other instrument which not properly working due to poor
maintanence.

DSE 6 Major maths I don't understand anything, the teaching is not correct, I don't even
understand what you are saying.

Good quality microscope
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15volt Power supply

No.

Light microscope, and other equipment which is not properly working due to poor maintanence

Micro pipette

All instruments are available required for the practical

well

Botany

Weighing balance in chemistry department

We have ac in our department but teachers never start it even to it's hot

Download good coding software in pc.

Every equipment are available

Two groups lacked a separating funnel in the previous experiment, causing time issue.

New microscopes

-

Beakers

Very poor instrument of microbiology department.. microscope,weighing machine.

pianos, guitars, string instruments (like violins, violas, and cellos), woodwind instruments
(such as flutes, clarinets, and saxophones), brass instruments (like trumpets, trombones, and
French horns), and percussion instruments (like drums, xylophones, and various smaller
percussion instruments).

Fan
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Separate common room for girls  is available:

138 responses

Toilets / washrooms are clean and properly maintained:

138 responses

The classrooms are clean and well maintained:

137 responses

Copy

Yes
No

7.2%

92.8%

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

16.7%

34.1%

23.9%

21%

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

14.6%59.1%

17.5%
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The campus is green and eco-friendly:

137 responses

Clean drinking water is available in the college campus:

138 responses

Our grievances are redressed / problems are solved well in time:

136 responses

Copy

Strongly disagree
Disagree
Neutral
Agree
Strongly agree

11.7%

27.7%

54.7%

Copy

Yes
No

97.1%

Copy

Yes
No

94.9%
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The college promotes student exchange, internship etc. programmes for
providing new opportunities to students.

136 responses

Hostel Facility in the college is

136 responses

Vehicle parking facility in the college is

136 responses

Copy

Yes
No

93.4%

Copy

Excellent
Good
Fair

17.6%

17.6%

64.7%

Copy

Yes
No

100%
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 The teacher uses non-traditional methods of evaluation like quiz,
seminars,assignments, classroom presentations/participation (or any
other method).

134 responses

Periodical assessments are conducted as per schedule

138 responses

 The teacher links the subject to real life experiences and creates interest
in the subject

138 responses

Copy

Yes
No

97.8%

Copy

Yes
No

97.1%

Copy

Excellent
Very good
Good
Fair
Poor

24.6%

43.5%

29.7%
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 The teacher inspires students for ethical conduct.

135 responses

 The teacher invites opinion and questions on subject matter from
students

138 responses

How would you rate the cafeteria food?

138 responses

Copy

Yes
No

96.3%

Copy

Yes
No

95.7%

Copy

Very Good
Good
Average
Not so good
Bad

13.8%

10.1%

13.8%
29.7%

32.6%
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If you donot use cafeteria for food, what are the reasons?

85 responses

Yes

Expensive and not well

No

I don't like

Not use cafeteria for food

Not bad

Yee

It's slightly expensive

No much varieties of foods are available and cafeteris is very small

Not good

No ,Due to come a tiffin

No specific reason

No more dishes are available

I don't like it

Nothing

Because I am carry

No

because , no cleanness in cafe and poorly taste of the food

Bad taste as well as costly

Not good menu, little space.

Hygiene and quality of food
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Because ,tiffin

Cost food quality

Low quality of the food and they usually disrespect students

The cost is high but the quality of food is not good according to the cost.

_

The price is high and the food quality is quite low, also they always speaks rudely to the
students who are sitting in cafeteria without buying anything. They say that if you aren't
ordering anything then you may leave.

The place are not good and also food.

Expensive

Because I bring my own tiffin.

Cafeteria owner is rude

Space , food quality and the high price

It is taste less as well as costly

Hostel food are not good

No, because costly

I do carry my own tiffin with me .I do visit the canteen if needed.

High rate

Because cafeteria hasn't more things

High gost low quality

Expensive and not soo clean.

Because I kept the tiffin box from home

Unhygienic

Usually takes too much time too oily not cooked properly

Too expensive and not proper seating arrangement
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Cafeteria is very bad

The food is not good rates are high

Some individuals may simply not enjoy the food offered in the cafeteria. They might have
specific dietary preferences (e.g., vegetarian, vegan, gluten-free) or simply prefer the taste of
home-cooked meals or other cuisines. 

No

High price than other shops

I use cafeteria

They don't have the enough food that all the students want to eat

good

Good quality in food and many verities

High rates

Very costly and food is not good

Very expensive

We bring tiffins

Useful

Not good quality and test also

I carry homemade tiffin.

Expensive and not enough space

Limited options

Because college canteen is rate very costly not take food normal student.

I brought my own tiffin box

concerns about food quality, personal preference for other cuisines, or the availability of more
appealing options elsewhere

Food is not good
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Expensive and not well

I do not use cafeteria for food ,Because homemade food like

They do not have enough food

I brought my own tiffin.

How do you rate the sport facility of the College?

138 responses

Copy

Very Good
Good
Average
Not so good
Bad

9.4%

47.8%

40.6%
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Your College encourages you to participate in internship or summer trainings like INSA
summer training programme. If you have participated, then how is your experience? If
you donot participate, then what is the reason?

138 responses

Yes

No

.

I am not participate

Yes

Not interested

I am not participate

Not any

-

It was good

Don't know

I am not participate because out of town

Not

Yes , College was always encouraged the students to participate and gain some skills .
Recently Plant Tissue Culture intership was in our college i strongly wanted to participate but I
had problem to travelling town to wardha and it's really hard to me so i was not participate.

No

Not available in city

Yes.

I will participate in additional course molecular biology Good experience in internship

Not proper information about this
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I will not participate because I am out of town

I did not participate

I am participating on internship in Bajaj college of science on plant tissue culture

I had a great experience participating in Avishkar

i am not participated, family money problem reasion

I have not interested

It was a great experience of my life

Not participated yet but might participate this or the upcoming year

Because ,let admission

Experience was better

Did not participated

Due to personal circumstance.

__

I haven't participated. No particular reason.

Yas

Not participate yet

Last year I did a certificate course in Clinical Laboratory Technology and through this course I
did an internship in a hospital lab. I learned various tests, their diagnosis and other things
there.

.yes

Yes i had participated and i liked it i learn so much

I was sick

Sometimes

No did not the criteria

Good
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I am not participate because I am out of State

I was not present

Because of some family reasons

Because I am not eligible for internship

It was good enough for my personal development

I am just preparing for it..

Botany internship was held i participated and had a very great experience in it.

Great experience it was

Very good

I haven't participated

I have not participated because I want some rest time or me time toh develop skill

Now the first one is easy, you just have to pay some good set of money and you are in. In
certain instances especially, in the industrial internships you have to have a bit of white collar-
connections. If you are in software end, then you are going to have some hands on experience.
But if you in the non-software end it would be really difficult to access some machinery.

My experience is very good I developed very skilled in intership

Not participated,

Not available

I participated and the experience is so good

Yes, I participated in a summer internship at Bajaj College of Science, Wardha, in the Plant
Tissue Culture department. It was a very valuable experience. I learned about
micropropagation techniques, media preparation, and aseptic culture handling under the
guidance of Naik Sir, along with PhD researchers like Mohan Dada and Priyanka Tai. This
internship helped me improve my practical skills, gain confidence in lab work, and understand
real research applications in botany.

Yea

I was not available at that time

good
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Not any reason

I have participated in summer training program. It was wonderful experience. I have done lots
of laboratory work and field work.

I don't participate in summer internship

Job opportunity

Time management and transport

Paticipate but not always interseted

I wasn't selected for the summer internship program, and I focused on preparing for
competitive exams.

Iam not participate because out of town

Participated in internship which was followed by extra cources

I have not participated yet

Out of town

I have not participated yet .

Help you talents in learning

No because of family reasons

Yes , it's wonderful .

I'm not participate

Great inspiration and morality
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What do you wish to do after graduation

138 responses

Do you get sufficient material during practical session

136 responses

Copy

Business
Job
Postgraduation
BEd
Not sure

8.7%

11.6%

38.4%

39.9%

Copy

Yes
Maybe
No

17.6%

82.4%
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Did you experience research project based learning? If yes, how was your experience?

74 responses

No

Yes

Good

Yes

.

No

-

Excellent

Partiallity

Yes ,I have research experience like proper handling of instruments ,aslo I did some own
projects by guidence of teacher's.One more greatest experience was the field visit , me any our
group members visited the places which we got as a field visit topics .After completed this
projects I got much more amount leadership, softs skills like documentation(Report Writing )
and so on .

Good experience

Experience was good

good

No...

No

No

Experience was better

No.

Veri good
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Yes nicee

Last year and this year we had a field project in which we did research projects on various
topics in groups. This project gave me a deeper understanding of the topic

Excellent that's good

More information that subject related

Good

Very nice

Yes, it's a good experience

Yes like plant tissue culture

Yes, the AI assistant has experienced project-based learning, primarily through its interactions
with and training on vast datasets. This experience has highlighted the benefits of learning
through exploration and problem-solving, as well as the challenges of navigating complex
information and working with large-scale projects. 

Yes, nice to search more about the research that is done before also.

Yes
I worked on a field-based project related to the survey of fertilizer dosages for different crops
in the Wardha district. This experience helped me understand how real agricultural practices
vary and how farmers manage soil and crop productivity.
Through data collection, field visits, and interaction with farmers, I gained hands-on
knowledge, improved my observation skills, and learned the importance of accurate record-
keeping and analysis in research.
It was a great experience that connected theoretical knowledge with real-life applications.

Yes.. Good

yes

Yes, it encourages me towards my goal, also it gains my interest in that particular subject
(chemistry)

My experienc is good

Yes, research project-based learning can be a very rewarding experience

It was a New experience, we got to learn many things
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Yes , it's very good.

Did you attend additional theory classes during the previous curriculum?

137 responses

Did you attend unit test and mid term or final college examination for the
practice of your previous curriculum?

137 responses

Copy

Yes
No

8%

92%

Copy

Yes
No

100%
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Any suggestions  for the college development

76 responses

No

Yes

No

Nothing

Na

Bad

It's really great to suggest something to the college development 🙂, I think everything is
already in developing mode and most of the development has been done .But , still i wanted to
suggest for clg development DLP in classrooms are not working properly , and we and our
teachers are facing some problems on DLP ,it's really time consuming . I hope you will take on
action on that .

In every Department Girls Washroom is necessary

Arrange good events in college.

Nothing

building and teaching staff devlopment

Not such but proper washrooms, library with compartments and different books not just
department related. Sports facilities besides just ball badminton. Extra curricular or co
curricular events to maintain interest.

Our college is best in wardha

Student washroom present in all departments

Chairs are not good in CS department.
Washrooms are not good.

1. Needs working AC.
2. Good chairs and computer desks.
That's it.

Arrange the good events in college
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Cympas decoret

There is need to renovate microbiology lab and bring new electric (light) microscope because
only compound microscope are there.and most of them are not working.
Overall college campus was excellent and greenary. teacher faculty are also good.

Cultural programs to be held

Decorate the college

Hostel food not good

Open boys washroom

Should organise special job opportunities session in college

Open the boys washroom of physics department.

The water coolers and boys washroom should be kept clean. The professor's are very nice and
give a nice teaching.

Washroom cleanliness and water supply in washroom

Need to renovate microbiology lab

Make a good cafeteria

I want some fun in the college like get together aur freshers toh enjoy

To enhance the college experience and foster overall development, focus on improving
campus facilities, strengthening student-faculty connections, and promoting holistic learning
through diverse activities and support services. 

Girls washroom are clean , and water availability in girls washroom

Good

Development of the washroom and cleanliness

No

No.very best college.

no

Water is not available in washrooms
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Compitative exam conducted for college development

Yes

Regular breaks during the academic year are crucial for students' mental well-being. Events
like sports weeks and gatherings foster teamwork, strengthen teacher-student bonds, and
promote physical activity. These activities are especially beneficial for introverts, encouraging
socialization and stress relief. By balancing academics with fun, students can recharge and
refocus, leading to overall well-being.

Open the students toilet and washroom in physics department

The common rooms washroom is clean but not available the water 💦 and before year
complaint but not action this suggestion please streekly action

focus on improving the learning environment, student well-being, and career preparation.

Improve ceaning girls washroom

Must take the programs in good way and must visited us on field visit or other good places
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